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RACIO(CI)NAR

O esqueleto matemadtico de um jogo pode estar escondido sob a roupagem
temdtica com que este se apresenta. Hoje propomos um desses casos.
A teoria que permite analisar o Racio(ci)nar baseia-se no trabalho de Charles
Bouton de 1902, mas as variantes propostas necessitam de desenvolvimentos
posteriores, devidos a E.H. Moore (1910), entre outros.

lemos a seguinte situacdo de racionamento de acticar, arroz,
Tcarvéo ebacalhau. Cada uma de duas familias dispoe de se-
nhas de racionamento correspondentes a 15 kg de bacalhau, 20
kg de acticar, 25 kg de arroz e 30 kg de carvao. Estas quantidades
correspondem também a totalidade de bens a distribuir pelos
Fulanos e pelos Cicranos.

No inicio, cada familia lanca um dado normal para determi-
nar a quantidade de cada produto que lhe cabe & partida. Tudo o
resto é colocado na zona de compra /venda.

De seguida, alternada-
mente, os Fulanos os Cicra-
nos efetuam uma transagio
na zona apropriada, da quan-
tidade que acharem melhor,
mas somente de um produto. Por
exemplo, os Cicranos, na sua
vez, podem decidir comprar
todos os sacos de carvéo dis-
poniveis, ou vender alguns

dos seus sacos de arroz (des-

de que a zona disponha de

senhas de arroz em quantida-

Figura 1: Cada senha de
racionamento corresponde
a um tipo de produto.

de suficiente). Podem adqui-

rir ou vender as quantidades

que quiserem, mas ndo
podem passar, alguma
mercadoria tem de ser
transacionada entre a
familia a que toca jogar

e a zona de compra/

venda.

Neste jogo ganha a Figura 2: Os Fulanos e os Cicranos
determinam as quantidades iniciais
de cada um dos quatro recursos

pelo langamento de um dado.

familia que ficar na pos-
se de todos os bens.

Vejamos um exem-
plo. Apés os langamentos dos dados, os Fulanos tém 2 kg de ba-
calhau, 4 kg de agticar, 2 kg de arroz e 4 kg de carvédo, enquanto
os Cicranos partem com 1 kg de bacalhau, 5 kg de agticar, 5 kg
de arroz e 6 kg de carvao. Na zona de transagdes estdo, entdo, 12
kg de bacalhau, 13 kg de agticar, 18 kg de arroz e 20 kg de carvao.

Suponhamos que sdo os Fulanos os primeiros a jogar. Serd
que dispdem de uma estratégia que lhes permita ganhar, isto &,
acambarcar todos os géneros?

E se as regras permitissem negociar, em cada jogada, dois ti-
pos de bem? Neste caso entende-se que cada familia pode tran-
sacionar quantidades arbitrérias de dois bens, sendo obrigatério
fazer, pelo menos, uma troca (de um tipo).

E se fosse possivel negociar trés?...
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